
CBSE	क�ा	11	अथ�शा�
पाठ	-	2	भारतीय	अथ��यव�था	1950-1990

पुनरावृ��	नो�स

�मरणीय	िब�दु-

पंचवष$य	योजना
�वत&ंता	के	उपरांत	भारतीय	नेताओं	*ारा	ऐसे	आ�थ�क	त&ं	को	�वीकार	िकया	गया	जो	कुछ	लोग0	क1	बजाय	सबके	िहत0
को	3ो4सािहत	कर5	और	बेहतर	बनाए।	�वत&ं	भारत	के	नेताओं	ने	देखा	िक	पूर	ेिव;व	म5	दो	3कार	के	आ�थ�क	त&ं	-
समाजवाद	और	पूँजीवाद	�या=	ह।ै	उ�ह0ने	पूँजीवाद	और	समाज	दोन0	के	सव�?े@	ल�ण0	को	सABम�लत	कर	एक	नया
आ�थ�क	त&ं-िम�?त	अथ��यव�था	िवक�सत	िकया।
3धानमं&ी	क1	अDय�ता	म5	1950	म5	आयोजन	का	गठन	हEआ,	�जसके	माDयम	से	सरकार	अथ��यव�था	के	�लए	योजना
का	िनमा�ण	करती	ह	ैतथा	िनजी	�े&	को	3ो4सािहत	करती	ह।ै	योजना	आयोग	के	गठन	के	साथ	ही	भारत	म5	पंचवष$य
योजनाओं	का	यगु	3ारभं	हEआ।
पंचवष$य	योजना	के 	सामा�य	उFे;य
34येक	पंचवष$य	योजना	के	�लए	कुछ	िवशेष	रणनीित	तथा	लGय	होते	हH	�ज�ह5	पूरा	करना	होता	ह।ै	पंचवष$य	योजनाओं	के
लGय	िनBन	ह:ै
1.	 उIच	संवृिJ	दर
2.	 अथ��यव�था	का	आधुिनक1करण
3.	 आ4मिनभ�रता
4.	 सामा�जक	समानता
संवृिJ-	संवृिJ	से	ता4पय�	देश	क1	उ4पादन	�मता	म5	वृिJ	से	ह	ैजसेै	िक	देश	म5	उ4पािदत	व�तुओं	और	सेवाओं	म5	वृिJ।
अथा�त्	उ4पादक	पूँजी	या	सहायक	सेवाओं	जसेै	पLरवहन	और	बHिकग	सेवाओं	का	बृहद	�टाक	या	उ4पादक	पूँजी	और
सेवाओं	क1	�मता	म5	वृिJ।	सकल	घरलेू	उ4पाद	िकसी	राOP 	क1	आ�थ�क	संवृिJ	का	संकेतक	ह।ै	GDP	एक	वष�	म5	उ4पािदत
कुल	व�तुओं	और	सेवाओं	के	बाजार	मूQय	को	कहते	हH।	इसे	चाकलेट	या	केक	क1	टुकड़े	के	उदाहरण	से	समझ	सकते	है
िक	जसेै-जसेै	चाकलेट	या	केक	का	आकार	बढ़ता	जायेगा	और	भी	अ�धक	लोग	इसका	आन�द	ले	सकेगे।	3थम	पंचवष$य
योजना	के	शVद0	म5	अगर	भारत	के	लोग0	का	जीवन	और	बेहतर	और	समृJ	बनाना	ह	ैतो	व�तुओं	और	सेवाओं	का	अ�धक
उ4पादन	आव;यक	ह।ै
GDP	म5	अथ��यव�था	के	िविभW	�े&0	म5	कृिष,	सेवा	और	औXोिगक	�े&	को	शािमल	िकया	जाता	ह।ै	अथ��यव�था	क1
संरचना	म5	ये	उपयु�Y	तीन	�े&	सABम�लत	ह।ै	अलग-अलग	देश0	म5	अलग-अलग	�े&0	का	अलग-अलग	योगदान	होता	है
कुछ	म5	सेवा	�े&	और	कुछ	म5	कृिष	�े&	सवा��धक	योगदान	करता	ह।ै
आधुिनक1करण-	व�तुओं	और	सेवाओं	के	उ4पादन	म5	वृिJ	के	�लए	उ4पादक0	*ारा	नयी	तकनीक1	को	�वीकार	िकया
जाता	ह।ै	नयी	तकनीक	का	3योग	ही	आधुिनक1करण	ह	ैजसेै	िक	फसल	उ4पादन	म5	वृिJ	के	�लए	पुरानी	बीज0	के	बजाय



नयी	उWत	िक�म	के	बीज0	का	3योग	इसका	अथ�	केवल	नयी	तकनीक	के	3योग	से	ही	नह[	जुड़ा	ह	ैबAQक	राOP 	क1	वचैाLरक
और	सामा�जक	मनोA�थित	म5	पLरवत�न	भी	ह	ैजसेै	मिहलाओं	को	समान	अ�धकार	िदया	जाना।	परBपरागत	समाज	म5
मिहलाय5	केवल	घरलेू	काय�	करत[	थ[	जबिक	आधुिनक	समाज	म5	उ�ह5	अथ��यव�था	के	सभी	�े&0	म5	काय�	करने	का
अवसर	3ा=	होने	लगा	ह।ै	आधुिनक1करण	समाज	को	स\य	और	सBपW	बनाता	ह।ै
आ4म	िनभ�रता-	राOP 	क1	आ�थ�क	संवृिJ	और	आधुिनक1करण	क1	3ि]या	को	ती^	करने	के	दो	रा�ते	ह-ै
1.	 अ�य	देश0	से	आयाितत	संसाधन0	का	उपयोग
2.	 �वयं	के	साधन0	का	उपयोग

3थम	सात	पंचवष$य	योजनाओं	म5	आ4म	िनभ�रता	पर	अ�धक	बल	िदया	गया	और	अ�य	राOP 0	से	ऐसी	व�तुओं	और	सेवाओं	�जनका
�वयं	उ4पादन	हो	सकता	ह	ैउनका	आयात	हतो4सािहत	िकया	गया।	इस	नीित	म5	मु_यतः	खाXान	उ4पादन	म5	हमारी	अ�य	राOP 0	पर
िनभ�रता	को	कम	िकया	और	यह	आव;यक	थी।	एक	नये	�वत&ं	देश	के	�लए	आ4मिनभ�रता	आव;यक	होती	ह	ैaय0िक	इस	बात	का
भय	रहता	ह	ैिक	अ�य	राOP 0	पर	हमारी	िनभ�रता	हमारी	सB3भुता	को	3भािवत	कर	सकती	ह।ै

समानता-	समानता	के	अभाव	म5	उपरोY	तीन0	उFे;य	अपने	आप	म5	िकसी	राOP 	के	लोग0	के	जीवन�तर	म5	वृिJ	करने	स�म
नह[	हH।	यिद	आधुिनक1करण	संवृिJ	और	आ4मिनभ�रता	राOP 	के	गरीब	तबके	तक	नह[	पहE ँचती	ह	ैतो	आ�थ�क	संवृिJ	का
लाभ	केवल	धनी	�यिYय0	को	ही	3ा=	होगा।	अतः	संवृिJ	आ4मिनभ�रता	और	आधुिनक1करण	म5	भागीदारी	के	�लए
आव;यक	ह	ैिक	34येक	भारतीय	को	उसक1	3ाथिमक	आव;यकताय5	जसेै	िक	भोजन,	आवास,	कपड़ा,	�वा�bय	एवं	िश�ा
क1	सुिवधा	3ा=	हो,	�जससे	िक	आ�थ�क	सBपWता	और	सBपित	के	िवतरण	म5	असमानता	म5	कमी	आये।
कृिष -	सन्	1951	म5	देश	क1	राOP ीय	आय	म5	कृिष	�े&	का	अंशदान	59	3ितशत	था।	भारत	क1	लगभग	तीन-चौथाई
जनसं_या	के	�लए	कृिष	ही	आजीिवका	का	साधन	थी।	औपिनवेिशक	शासन	काल	म5	कृिष	�े&	म5	न	तो	संवृिJ	हEई	और	न
ही	समता	रह	गई।	अतः	िनयोजक0	ने	कृिष	�े&	को	सवeIच	3ाथिमकता	दी।
कृिष 	क1	भूिमका
A.	 राOP ीय	आय	म5	िह�सा
B.	 रोजगार	म5	िह�सा
C.	 औXोिगक	िवकास	के	�लए	आधार
D.	 िवदेशी	�यापार	क1	मह�ा
E.	 घरलेू	उपभोग	म5	मह4वपूण�	िह�सा
भारतीय	कृिष 	क1	सम�याएँ
भारतीय	कृिष	क1	3मूख	सम�याएँ	िनBन�ल�खत	ह	ै-
A.	 सामा�जक	सम�याएँ

सामा�जक	वातावरण
भूिम	पर	जनसं_या	का	दबाव
िनवा�िहत	कृिष
भूिम	का	अव]मण



फसल0	का	नुकसान
B.	 सं�थागत	सम�याएँ

सुधार	क1	दोषपूण�	3वृ��
साख	व	बाजार
साख	व	बाज़ार	सुिवधाओं	का	अभाव
जोत0	का	आकार

C.	 तकनीक1	सम�याएँ
उ4पादन	क1	अ3च�लत	तकनीक
�संचाई	सुिवधाओं	का	अभाव
फसल0	का	अनुकरण

1950-90	क1	अव�ध	के 	दौरान	कृिष 	नीित
A.	 भूिम	सुधार

मDय�थ0	का	उ�मूलन
लगान	का	िनयमन
भू–सीमा	का	िनधा�रण	3योग
जोत0	क1	चकबदंी
सहकारी	खेती

B.	 3ौXोिगक1	सुधार
HYVs	का	3योग
रासायिनक	खाद	का	3योग
क1टनाशक0	का	3योग	म5	वृिJ

C.	 सामा�य	सुधार
�संचाई	सुिवधाओं	का	िव�तार
सं�थागत	साख	का	3ावधान
कृिष	िवपणन	�यव�था	म5	सुधार
कृिष	मूQय	नीित

हLरत	]ाA�त-	भारत	के	संदभ�	म5	हLरत	]ाA�त	का	ता4पय�	छठे	दशक	के	मDय	म5	कृिष	उ4पादन	म5	उस	ती^	वृिJ	से	ह	ैजो
ऊँची	उपज	वाले	बीज0	(HYVS)	एवं	रासायिनक	खाद0	व	नई	तकनीक	के	3योग	के	फल�वhप	ह।ै
हLरत	]ाA�त	क1	दो	अव�थाएँ-
1.	 3थम	अव�था	-	60	के	दशक	के	मDय	से	70	के	दशक	के	मDय	तक
2.	 ि*तीय	अव�था	-	70	के	दशक	के	मDय	से	80	के	दशक	को	मDय	तक

हLरत	]ाA�त	क1	िवशेषताएँ
1.	 उIच	पदैावार	वाली	िक�म	के	बीज0	का	3योग	(HYVS)



2.	 रासायिनक	उव�रक0	का	उपयोग
3.	 �संचाई	�यव�था	(पया�=	�सचाई	सुिवधाओं	का	िवकास)
4.	 क1टनाशक0	का	उपयोग
हLरत	]ाA�त	को	3भाव
1.	 िव]य	अ�धशेष	क1	3ाि=।
2.	 खाXाW0	का	बफर	�टॉक
3.	 िनBन	आय	वगe	ंका	लाभ
हLरत	]ाA�त	क1	सीमाएँ
1.	 खाX	फसल0	तक	सीिमत
2.	 सीिमत	�े&
3.	 िकसान0	म5	असमानता

िकसान0	को	आ�थ�क	सहायता
कृिष	सAVसडी	से	ता4पय�	िकसान0	को	िमलने	वाली	सहायता	से	ह।ै	दसूर	ेशVद0	म5	बाजार	दर	से	कम	दर	पर	िकसान0	को
कुछ	आगत0	क1	पूित�	करना।

प�	म5	तक�
1.	 भारत	म5	अ�धकांश	िकसान	गरीब	ह।ै	सAVसडी	के	िबना	वे	आव;यक	आगत5	नह[	खरीद	पायेग5।
2.	 आ�थ�क	सहायता	को	समा=	कर	देने	पर	अमीर	व	गरीब	िकसान0	के	मDय	असमानता	बढ़	जाएगी।
िवप�	म5	तक�
1.	 उIच	पदैावार	देने	वाली	तकनीक	का	मु_य	hप	से	बड़े	िकसान0	को	ही	लाभ	िमला।	अतः	अब	कृिष	सAVसडी

नह[	दी	जानी	चािहए।
2.	 एक	सीमा	के	बाद,	आ�थ�क	सहायता,	संसाधन0	के	�यथ�	उपयोग	को	बढ़ावा	देती	ह।ै

उXोग	का	महkव
रोजगार	सृजन
कृिष	का	िवकास
3ाकृितक	संसाधन0	का	उपयोग
?म	क1	अ�धक	उ4पादकता
संवृिJ	के	�लए	अ�धक	�मता
िनया�त	क1	अ�धक	मा&ा	क1	कंुजी
आ4मिनभ�र	िवकास	को	उWत	करता	है
�े&ीय	संतुलन	को	बढ़ाता	ह।ै

औXोिगक	नीित	1956	-	(भारत	का	औXोिगक	संिवधान)
िवशेषताएँ



1.	 उXोग0	का	तीन	?ेिणय0	म5	वग$करण:-
i.	 3थम	?ेणी	म5	वे	17	उXोग	रखे	गए	�जनक1	�थापना	व	िवकास	केवल	साव�जिनक	�े&	के	उXम0	के	hप	म5	िकया

जाएगा।
ii.	 इस	?ेणी	म5	वे	12	उXोग	रखे	गए	�जनक1	�थापना	िनजी	व	साव�जिनक	�े&0	म5	क1	जाएगी	िक�तु	िनजी	�े&

केवल	गौण	भूिमका	िनभाएगा।
iii.	 उपरोY	i.	और	ii.	?ेणी	के	उXोग0	के	अितLरY	अ�य	सभी	उXोग0	क1	िनजी	�े&	के	�लए	छोड़	िदया	गया।

2.	 औXोिगक	लाइस5�संग-	िनजी	�े&	म5	उXोग0	को	�थािपत	करने	के	�लए	सरकार	से	लाइस5स	लेना	आव;यक	बना
िदया।

3.	 लघु	उXोग0	का	िवकास।
4.	 औXोिगक	शांित	म5	कमी।
5.	 तकनीक1	िश�ा	व	3िश�ण।
साव�जिनक	�े&	क1	भूिमका-
1.	 मजबूत	औXोिगक	आधार	का	सृजन।
2.	 आधारभूत	ढाँचे	का	िवकास।
3.	 िपछड़े	�े&0	का	िवकास।
4.	 बचत0	को	गितशील	बनाना	व	िवदेशी	िविनमय	के	�लए।
5.	 आ�थ�क	शिY	के	के�mीकरण	को	रोकने	के	�लए।
6.	 आय	व	धन	के	िवतरण	म5	समानता	बढ़ाने	के	�लए।
7.	 रोजगार	3दान	करने	के	�लए।
8.	 आयात	3ित�थापन	को	बढ़ावा	देने	के	�लए।
लघ�तरीय	उXोग0	क1	भूिमका
1.	 ?म	3धान	तकनीक
2.	 �व-रोजगार
3.	 कम	पूँजी	3धान
4.	 आयात	3ित�थापन
5.	 िनया�त	का	बढ़ावा
6.	 आय	का	समान	िवतरण
7.	 उXोग0	का	िवके�mीकण
8.	 बड़े	�तर	के	उXोग0	के	�लए	आधार
9.	 कृिष	का	िवकास
लघु�तरीय	उXोग0	क1	सम�याएँ
1.	 िव�	क1	सम�याएँ
2.	 कIचे	माल	क1	सम�याएँ



3.	 बाजार	क1	सम�याएँ
4.	 अ3च�लत	मशीन	व	संयं&
5.	 िनया�त	�मता	का	अल3	3योग
6.	 तानाशाही	बाधाएँ
7.	 बड़े	�तरीय	उXोग0	से	3ितयोिगता
�यापार	नीित	:	आयात	3ित�थापन
�वत&ंता	के	बाद	भारत	सरकार	ने	आयात	3ित�थापन	क1	नीित	को	अपनाया,	�जसे	अंतमु�खी	�यापार	नीित	कहा	जाता	ह।ै
आयात	3ित�थापW	से	अिभ3ाय	घरलेू	उ4पादन	से	आयात0	को	3ित�थािपत	करने	क1	नीित	से	ह।ै	सरकार	ने	दो	तरीक0
से	भारत	म5	उ4पािदत	व�तुओं	को	आयात	से	संर�ण	िदया	गया-
1.	 3शुQक	-	आयाितत	व�तुओं	पर	लगाए	जाने	वाले	कर।
2.	 कोटा	-	इसका	अिभ3ाय	घरलेु	उ4पादक	*ारा	एक	व�तु	क1	आयात	क1	जा	सकने	वाली	अ�धकतम	सीमा	को	तय

करने	से	होता	ह।ै
आयात	3ित�थापन	को	कारण
1.	 भारत	जसेै	िवकासशील	राOP 0	के	उXोग	इस	A�थित	म5	नही	हH	वे	अ�धक	िवक�सत	अथ��यव�थाओं	म5	उ4पािदत

व�तुओं	से	3ितयोिगता	कर	सके।
2.	 मह4वपूण�	व�तुओं	के	आयात	के	�लए	िवदेशी	मुmा	बचाना।


